

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

西秀区刘官乡:

机械化育秧助力春耕生产

□本报记者 詹楠 文/图

眼下正值水稻育秧的关键时期,西秀区刘官乡在市委、市政府的指导下,大力推广水稻机械化育秧,实现机械化播种,为促进粮食增产、农业增效、农民增收奠定良好基础。

在三里堡村水稻机械化育秧大棚里,刘官乡农机服务农民专业合作社负责人何行正在组织村民育秧,现场忙而有序。村民有的往播种机里添加泥土、种子,有的则将育秧钵盘从水稻播种机的一端放到传输带上,随着机器的自动运转,铺土、播种、覆土、洒水等环节一步到位,既精准又快速。

据了解,与传统育秧方式相比,机械化育秧大幅缩短了育苗时间,降低了劳动成本,而且能有效减少秧苗脱节,育出的秧苗生长整齐,有助于提升水稻机械化种植水平。

“机械化育秧采取精量播种、半旱式育秧方式,具有秧苗质量好、育秧效

率高、移栽方式灵活等优点,可以减少人力和财力的投入,实现科学种植,提高水稻产量。”何行飞说,合作社发展机械化育秧是分批次进行的,目前是第二批,待全部育完后,可以覆盖周边村寨种植水稻1500余亩。2023年,该合作社发展水稻机械化种植500余亩,产值达到了80多万元。

近年来,刘官乡因地制宜,积极引导合作社、种植大户发展水稻机械化种植,采取“合作社+基地+农户”的发展模式,大力推动水稻生产从耕田、育秧、插秧、收割等环节全面实施机械化作业,为产业振兴夯实基础、添加活力,赋能乡村振兴。

“今年,刘官乡预计发展优质稻种植面积13700亩,通过不断推广水稻生产全程机械化种植,实现精量播种,节约群众育秧成本,提高生产效率,进一步提升水稻单产,高效推进春耕生产,



村民育秧

保障粮食安全。”刘官乡农服中心主任杨建说,刘官乡将抢抓农时,全力做好水稻育秧和春耕等工作,充分发挥合作社的示范引领作用,大力推进水稻机械化种植水平,为全乡粮食稳产增产提供有力保障。

天龙镇合旺村:

葫芦苗上“长”西瓜

□本报记者 李伟 文/图



嫁接西瓜苗

连日来,在平坝区天龙镇合旺村西瓜育苗基地,村民们忙着嫁接西瓜秧苗。

走进西瓜育苗大棚,一盘盘绿油油的幼苗长势旺盛。切割、插孔、嫁接……2名技术人员手法娴熟地将葫芦砧木的叶子去掉,用铁针在断茎处刺出深孔,然后将削掉根部的西瓜苗插入到砧木植株内,这样一株西瓜苗就嫁接好了。

据西瓜育苗大棚负责人刘祥志介绍,基地嫁接西瓜苗已经有一个星期,一直要持续到5月底才结束,这段时间正是最繁忙的时候,每天有十几名当地村民在基地务工。

据了解,葫芦砧木是西瓜专用的嫁接品种,嫁接后的西瓜苗耐旱性和抗病性较强,可适应于多种不同土质,花期长,受气候变化程度小,西瓜产量高、品质好。

“目前基地有8个大棚已经育满瓜苗,计划搭建14个大棚。”刘祥志说,嫁接后的西瓜苗在同一块地可连续数年栽种而不影响收成,很受村民们的欢迎。大棚内已有6万多株嫁接西瓜苗被提前预定,十余万株嫁接好的秧苗等待销售,价格在0.8至1.1元一株。

“我们村有许多瓜农选择嫁接苗,我这几天也经常来育苗大棚了解情况,葫芦苗上接西瓜很新鲜。”合旺村西瓜种植大户林帅富告诉记者,他家种植西瓜有20多年的时间,一直是以传统方法播种,今年打算种植50亩地,一部分选择用嫁接苗,如果效果好,以后将改用嫁接苗。

“对于瓜农来说,西瓜种得好,品质非常重要,好的品质才能卖好价钱,西瓜嫁接苗有技术上的优势,未来会有更多的瓜农选择嫁接苗。”刘祥志介绍,下一步,将继续把西瓜嫁接育苗做好,增加西瓜育苗大棚,让更多当地瓜农种好西瓜,拥有好收成。

幺铺镇十里荷廊:

樱桃采摘带热乡村旅游

本报讯(记者 唐琪)近日,安顺经开区幺铺镇十里荷廊的成熟玛瑙红樱桃挂满了枝头,吸引大量游客前来品尝采摘。

樱桃园内,游客们穿梭在樱桃树下,享受着亲手采摘的乐趣。“好甜喔!”游客文杰和朋友相约前来,边摘边吃时开心地说:“这里的樱桃真的很甜,口感很棒。能够一边摘樱桃,一边欣赏美丽的风景,呼吸新鲜的空气,体验很不错!”

“十里荷廊集农业休闲、观光体验、美食品尝为一体。自2017年起便按照‘一乡一特、一村一品’的要求进行打造,现已发展成为集休闲、观光、农业于一体的综合性旅游目的地,今年的樱桃季我们通过线上线下同步宣传,吸引了

很多游客前来采摘体验。”安顺经开区人和园农业发展有限公司总经理车广福介绍,十里荷廊除了有核心区的7000余亩莲藕和600亩玛瑙红樱桃外,还通过“龙头企业+合作社+农户”的模式,将休闲观光农业与乡村旅游有机结合,发展农家乐、乡村旅馆、民宿酒店等,有效带动了当地百姓的增收致富。

十里荷廊樱桃采摘季的到来,不仅为游客们提供了一个亲近自然、体验田园乐趣的好去处,也为当地旅游发展注入了新的活力。来自湖南的游客张晚心女士表示:“我平时就很喜欢吃樱桃,经朋友介绍来十里荷廊体验采摘,感觉这里交通方便,环境很不错,尤其是樱桃的口感特别好。今天玩得特别开心,有机会还会来这里体验田园乐趣。”



近日,在紫云自治县格凸河镇坝寨村枇杷园内,黄澄澄的枇杷压弯了枝头,吸引游客入园采摘品尝。

□记者 姚福进 摄

安顺=荔波双飞首发团启航

本报讯(记者 唐琪)4月23日,安顺黄果树机场直飞荔波航线“支支串飞”首发旅游团启航。

今年以来,我省不断创新推出系列“机景联动”产品,向全国游客推出“支支串飞”旅游优惠。此次首发团启航,由安顺集团旗下子公司安之旅组团首发,通过进一步充分利用“空中走廊”通道,加强“支支串飞”旅游联动,以航线带动各地旅游热点,实现景区之间“串珠成链”,助推旅游业高质量发展。

机景联动,飞阅贵州。安顺=荔波

双飞首发团启航,不仅能让游客在空中一睹喀斯特地貌的神奇壮美,还能实现一日之内跨地区旅行体验,解锁更多的贵州景区、景点,品尝丰富的特色美食,为游客提供更多元化的出行选择,获得更便捷的旅行体验。

安顺黄果树机场与荔波机场的联动直飞,进一步拉动了两地旅游热度,实现优化区域互补、促进协调发展,以航空发展赋能旅游业,助力推动安顺建设一流旅游城市,黄果树打造世界级旅游景区。

普定2024年春耕生产暨玉米大豆“2+3”复合种植现场培训会举办

本报讯(记者 鲁开伟)近日,普定县在黄桶街道办新堡村举办2024年春耕生产暨玉米大豆“2+3”复合种植现场培训会。

培训会上,普定县相关农业专家介绍了玉米大豆“2+3”复合种植技术的优势和应用前景,详细讲解种植过程中的关键环节和注意事项,帮助种植户更好地掌握新型种植技术。

据悉,该技术通过优化作物布局,实现玉米和大豆的间作套种,既能提高土地利用效率,又能增加单位面积的产量和经济效益。

普定县农业农村局高级农艺师伍朝友介绍,普定县推广大豆玉米带状复

合种植面积约17000亩,通过培训后,将在全县大面积地进行示范带动,提高粮食产量,增加群众收入。

随后,农业专家现场展示了玉米大豆“2+3”复合种植的实际操作过程,包括土地准备、播种、施肥、灌溉等各个环节。种植户们纷纷围观学习,积极提问,技术人员耐心解答。“今天学到了新型的耕作方法,希望以此提高自家农作物的产量,实现更好的经济效益。”新堡村种植户吴端朋说。

此次培训会,提高了种植户对玉米大豆“2+3”复合种植技术的认识和掌握程度,为春耕生产的顺利开展奠定了坚实基础。

镇宁举行新时代“枫桥式综治中心”和“枫桥式工作法”大比武活动

本报讯(记者 刘念)近日,镇宁自治县举行2024年新时代“枫桥式综治中心”和“枫桥式工作法”大比武活动,来自镇宁自治县的17支队伍参赛。

活动采取“PPT展示+案例讲述+现场评分”的方式进行。各参赛选手围绕坚持和发展新时代“枫桥经验”,突出基层社会治理,结合司法行政系统在推进基层法治建设、化解社会矛盾纠纷、维护社会安全稳定等方面的职能作用,自

选邻里、医患、婚恋家庭等矛盾纠纷案例,以源头预防、多元化解机制作为陈述内容,通过现场演说,讲经验成效,谈心得体会,精彩纷呈。

此次大比武分值共100分,陈述、答辩分别占总分值的60%、40%。经过精彩的比拼,镇宁自治县人民法院、镇宁自治县西大街街道清美社区、镇宁自治县马厂镇分别获得“枫桥式工作法”第一、二、三名。

市市场监督管理局:

开展“五一”节前旅游市场餐饮专项检查

本报讯(记者 蒋天瑜)“五一”假期将至,我市即将迎来旅游旺季。近日,市市场监督管理局开展了旅游餐饮服务食品安全专项检查,严把旅游市场食品安全关,保障游客饮食安全,切实提升旅游餐饮服务品质,让来到安顺的游客玩得开心、吃得放心。

检查中,工作人员来到黄果树景区、安顺古城历史文化街区等人流密集区域的餐饮店,对经营单位证照许可资质、产品标签标识、餐具清洗消毒、食品贮存是否符合要求、操作流程是否规范、食品处理区环境卫生等情

况进行了详细检查,要求食品经营者严格落实主体责任,建立进货台账,加强供货方资质审查,索取进货票据等相关材料,确保食品安全。

对现场检查中发现的问题,执法人员责令相关经营单位进行整改。“此次检查重点检查涉旅饭店餐饮服务食品安全管理情况,通过安全大检查,及时发现和消除安全风险隐患,严厉打击违法违规行为,坚决防范和遏制旅游餐饮服务安全事故的发生,助力我市建设一流旅游城市。”市市场监督管理局执法人员唐橙橙说。



日前,由贵州省教育厅、贵州广播电视台、贵州师范大学传媒学院、安顺市教育局、关岭自治县教育与科技局联合举办的“同语同心·乡村振兴”——贵州省“9+N”推普乡村行安顺站启动仪式在贵州省坝陵河桥梁博物馆举行。来自关岭自治县龙潭街道第一小学和第二小学120名小学生参加活动。 □记者 高智 摄

安顺市大健康医药产业运营有限公司:

诚信为本 做好医药产业运营

□本报记者 蒋天瑜

近日,记者在安顺市大健康医药产业运营有限公司看到,数名工人正在开箱检验送来的药品,在经过核批号、生产日期、厂家、有效期、国药准字号、规格等细节无误后,药品被存放到仓库中。

“我们每天要到货500至1000件药品,对每一件药品都必须百分之百上心,不能出一点差错。冷藏药品我们都是全程监控跟踪,每个冷藏箱都带GPS,药品的温度也是在电脑系统实时反馈的。特殊药品则是双人双锁双收货,还有监控和公安系统对接,保证特殊药品的安全性。”该公司质检负责人

周良弘说。

安顺市大健康医药产业运营有限公司主要负责药品和医疗器械(I、II、III类)的经营、配送、储存。该公司目前已拥有现代化物流仓库12698平方米,还引进国内先进企业ERP和专业的物流管理系统(LIMS),配置箱式送货车13辆、冷藏车2辆等保证药品质量的设施设备。公司库区药品最大储存量6.5万件,整件出库能力每天2万件,拆零出库能力每天1.2万单,可满足每年20亿元药品销售需要。

据了解,该公司自成立以来,一直坚持诚信经营理念,按时足额纳税,低利润

销售药品,保证全市药品价格稳定,保障偏远乡村基本药供应,满足百姓用药需求,配送范围覆盖市、县、区全部等级医院及各级卫生院、卫生室。

“2016年,公司初纳税额仅为2.6万元,经过几年来的良好发展,截至2023年累计纳税总额已达4300余万元。2024年一季度,公司已纳税111万元。”该公司综合管理部经理李科明说。

同时,该公司还积极承担社会责任,大力支持医疗机构的发展。截至目前,累计投入

1800余万元用于支持我市相关医疗机构人员培训、添置设备等,捐赠药品、物资超12万元。

“未来,我们会继续坚持诚信经营,结合好现有资源,继续把公司的规模做大,为当地创造更多的税收,继续履行好社会责任,为群众降低用药成本。”李科明说。

